

три года через 3 года после начала строительства. Таким образом, каждый год строительства означает задержку на год. Первоначально реактор планировали построить за 4 года, теперь 7 лет.

Таким образом, строительство АЭС только частично решает проблему замещения импорта газа, создавая при множество новых проблем, в том числе для бюджета Республики Беларусь, так как изначально убыточный ядерная станция будет постоянно требовать дотации на протяжении десятилетий. При наличии альтернативных более дешевых и безопасных способов сокращения потребления газа, строительство атомной электростанции является дорогим и самым рискованным.

Значительное сокращение импорта газа на ближайшие 20–30 лет возможно за счет модернизации газовой энергетики Республики Беларусь и использования возобновляемых источников энергии.

С учетом этого целесообразно, как минимум, отложить решение о строительстве АЭС. И развивать в республике возобновляемую энергетику.

Приватизация в Республике Беларусь: проблемы и перспективы проведения

Зарожный А.В.

Научный руководитель Пенязь О.С.

Белорусский национальный технический университет

Мировой финансовый кризис внес свои коррективы в развитие мира экономических отношений. Он заставил проанализировать свою экономическую политику. Резкое падение главных экономических показателей для Республики Беларусь стало главным индикатором необходимости грамотного анализа. Именно сейчас правительство задумалось об эффективности использования имеющихся в государственной собственности ресурсов. Около 10 000 тысяч объектов недвижимости государственной собственности в настоящее время используются не эффективно или вовсе не используются. А это выведенные из оборота деньги, не эффективно используемая земля и инфраструктура, затраты на их поддержание, охрану и т.д. Это также потенциальные рабочие места частного бизнеса.

Необходимо сделать уверенный шаг к эффективному использованию ограниченных ресурсов – к частной собственности. Правда для белорусов, рожденных в Советском Союзе, непривычно и страшно слышать слова «приватизация» и «свободный рынок». Они у них ассоциируются с Чубайсом, российскими олигархами и бандитскими разборками. Приватизация – это не столько экономическая проблема, но в большей степени политическая и психологическая. Очень важно общественное понимание этой проблемы. Приватизацию нельзя проводить бесконечно. Чем больше растяну-

ты сроки, тем сложнее поддерживать общественное согласие, т.к. общественность не хочет понимать и прощать ошибки правительства.

Важным принципом является то, что приватизация не может быть конечной целью обновления общества и экономики. Она является лишь одним из достижения множества целей. И прежде чем что-либо приватизировать, надо понять, с какой конкретной целью это делается. К главным целям приватизации, относят формирование института частной собственности. Господство частной собственности обеспечивает формирование основных черт рыночной экономики – это свобода выбора и предпринимательства, личный интерес к максимизации прибыли; конкуренция, новые, распределительные отношения; ограничение государственного вмешательства в хозяйственные процессы. Все это вместе способствует формированию новых производственных отношений.

Конечной целью приватизации является формирование эффективного рыночного механизма управления производством, основанного на законах спроса и предложения.

С 1991 г. правительство нашей страны начало формировать правовую базу по преобразованию государственной собственности. Были расписаны планы по приватизации до 1999, но решительные шаги в этом направлении постоянно откладывались. Во многом так происходило не столько по политическим соображениям или в связи с неуверенностью в выборе оптимального подхода, сколько потому, что сохранение государственной формы собственности в переходный период предполагает сохранение расплывчатых прав собственности, создающих возможность, как правило, для самих руководителей предприятий, незаконного распределения прибыли, уклонения от налогов и растаскивания государственного имущества. Подтверждением сказанному служит болгарский опыт. Новое правительство, пришедшее к власти в 1991 г., отошло от курса реформ и заблокировало на много лет принятие программы приватизации. Как результат, руководители присваивали госимущество и денежные средства предприятий, не оставляя государству ничего, кроме обязательств. Именно отсутствие четких прав собственности в переходный период из проблемы юридической превращается в одну из главных макроэкономических проблем.

Нерешительность правительства привела к решительному отказу от планирования программы приватизации. В дальнейшем только закрепился действующий порядок вещей. И только энергетический шок 2007 года заставил правительство задуматься о поиске дополнительных финансовых ресурсов. Помимо заимствований на международных финансовых рынках возрос интерес и к потенциалу приватизации как источнику пополнения бюджетных средств. Только через 15 лет экспериментов правительство признало свои ошибки. Оно поняло, что для улучшения качества управле-

ния государством в целом нужно продать нестратегические активы. И продать нужно на внутреннем рынке.

Изменение отношения к приватизации изменило и ее законодательство. Так, в 2008 г. была отменена «золотая акция». Указ президента № 113 позволил покупать убыточные государственные предприятия как имущественные комплексы на конкурсной основе. В соответствии с планом приватизации объектов на 2008–2010 годы подлежало приватизации 169 предприятий. В 2009 г. планируется акционировать еще 213 предприятий. Акционированию в 2010 г. подлежат 130 предприятий.

Вслед за акционированием предприятий, а в некоторых случаях и вместе с ним, начнется их приватизация, которая будут осуществляться для каждого ОАО в индивидуальном порядке. Белорусское правительство планирует на первоначальном этапе предложить инвесторам пакеты акций в размере до 25 % от уставного фонда. Окончательное решение по выбору способа приватизации принадлежит Госкомимуществу, а по отдельным предприятиям – президенту Республики Беларусь. Таким образом, несмотря на активное акционирование, правительство не планирует массово продавать контрольные пакеты акций.

Правда, на данный момент очень остро строит вопрос гласности этих процессов. Очень мало освещается этот вопрос в СМИ, а по некоторым вопросам решение принимается и вовсе за закрытыми дверями. Ярким примером тому свидетельствует продажа 80 % акций третьего мобильного оператора «БеСТ» за \$ 500 млн. плюс \$ 100 млн. goodwill, который будет перечислен только после получения первого дохода.

Однако следует отметить, что после своей регистрации, ЗАО «БеСТ» в конце 2005 г. получило под гарантии белорусского правительства два китайских кредита на сумму в \$ 234 млн.: льготный на \$ 50 млн. для финансирования инвестиционного проекта «Создание инфраструктуры государственного оператора сотовой подвижной связи стандарта GSM 900/1800» и покупательский связанный кредит на сумму \$ 184.2 млн. для оплаты 78 % стоимости оборудования и программного обеспечения. Кредиты были предоставлены на срок 9 лет по льготной ставке в 2,5 % с отсрочкой погашения и выплаты процентов. На момент заключения сделки купли-продажи китайские деньги были практически все потрачены, и компания должна была с 2009 г. приступить к погашению кредита.

Следовательно, реальная стоимость 80 % акций «БеСТ» за вычетом долга составляет USD 266 млн. А с первым платежом в USD 300 млн. бюджет реально пополнится на USD 66 млн., в то время как оставшиеся USD 234 млн. представляют собой задолженность перед Китаем.

Следует отметить несколько особенностей белорусской приватизации. В 90-х наибольшее распространение из методов приватизации получило

акционирование предприятий. Правда доля государства в совокупном акционерном капитале с каждым годом все увеличилась. В итоге практически все выпущенные белорусскими ОАО акции принадлежат либо государству, либо физическим лицам, которые приобрели эти акции за чеки «Имущество» или по льготной цене. В тоже время акции, приобретенные за чеки «Имущество» не могут использоваться в свободном обращении. Соответственно, основным источником финансирования для большинства белорусских ОАО остаются собственные и бюджетные средства, т.к. фондовый рынок в стране фактически отсутствует. В результате, инвестиционные возможности акционерных обществ в значительной мере ограничены. Акционирование с сохранением 100 % пакета акций у государства по сути не является приватизацией. Таким образом, одной из главных характеристик белорусской приватизации становится сохранение государственной собственности.

В силу роста отрицательного сальдо торгового баланса и отсутствия необходимых инвестиций для модернизации предприятий все более актуальной становится приватизация в пользу иностранных стратегических инвесторов. Но время наиболее выгодных предложений упущено из-за мирового финансового кризиса, в силу которого инвестиционная активность потенциальных российских и европейских инвесторов, как и возможные поступления от продажи активов резко снизились. Крайне необходимы стране и ПИИ в новые проекты, для привлечения которых власти постепенно улучшают бизнес климат и начинают заниматься продвижением страны на международных финансовых рынках.

Однако Беларуси нужны не просто ПИИ и не просто приватизация. Стране нужна приватизация как в новые мощности, так и в существующие, которая позволит создать экспортоориентированные производства и встроиться в мировое разделение труда. Существуют предприятия, потенциально интересные для иностранных инвесторов. Однако эти инвестиции не могут окупиться при существующих высоких ценах на приватизационные активы и существующих условиях (зарплатах, налогах, требованиях к инвесторам и пр.). В результате, в Беларуси все еще нет ни спроса на приватизацию, ни ее предложения.

Кроме приватизации существующих активов, Беларуси нужна т.н. «новая приватизация» (*green field privatization*), т.е. привлечение прямых иностранных инвестиций. Именно прямых, поскольку портфельные (кредитные) инвестиции, по большому счету, не приносят валюту стране в долгосрочном плане. Для привлечения ПИИ нужен благоприятный бизнес климат, т.е. проведение налоговой, административной, судебной и пр. реформ.

Для Беларуси необходимы реформы по улучшению инвестиционного и делового климата. Наиболее значимыми для привлечения прямых ино-

странных инвестиций являются реформа политики в области административных ограничений, налогового регулирования, таможенного оформления, защиты прав собственников, регулирования цен, проверок и штрафов, судебной реформы. Правительство также подтверждает важность и актуальность работы в этом направлении. Однако те косметические реформы, на которые пока готово идти белорусское правительство, не позволяют решить амбициозную задачу правительства и Национального банка войти в тридцатку стран по качеству бизнес климата.

Приватизация в Республике Беларусь приобрела необратимый характер. В настоящее время уже нет смысла спорить о её целесообразности. Путь к полноценной рыночной экономике без разгосударствления и приватизации невозможен. Формы и методы приватизации могут быть различными, и при этом определяющим должен быть вопрос об эффективности принимаемых решений в вопросе преобразований госсобственности. Добиваясь желаемого эффекта, не надо забывать о том, что приватизация сама по себе не является механизмом, безусловно повышающим эффективность рыночной экономики. В условиях перехода от централизованно планируемой к рыночной экономике, она может оказывать позитивное воздействие лишь при условии проведения общеэкономических реформ.

Здоровый образ жизни – основа жизненного и творческого долголетия

Илюкевич А.П.

Научный руководитель Пеньков Е.А.

Белорусский национальный технический университет

Здоровый человек – высшая ценность и национальный приоритет. Здоровье нации формируется под воздействием множества факторов, таких как социально-экономические условия, качество медицинского обслуживания, состояние окружающей среды, полноценное питание и многое другое. Вместе с тем доказано, что здоровье человека на 50 % зависит от образа жизни и всего лишь на 10–15 % – от медицины. Во всем цивилизованном мире признан путь к здоровью через физическую культуру и массовый спорт. Это целесообразно и с экономической точки зрения. По данным ЮНЕСКО, 1 евро, вложенный в развитие массового спорта, позволяет сэкономить на медицинских расходах 12 евро. Физическая культура – часть общей культуры человека. В нашей стране формирование здорового образа жизни через развитие массового спорта является частью государственной идеологии. Как неоднократно подчеркивал Президент страны А.Г. Лукашенко, развитие спорта в Беларуси – не благотворительность, не бездумная трата бюджетных средств, а реальная возможность оздоровления нации, прежде всего – через приобщение к нему подрастающего поколения. Формирование здорового образа жизни, здоровой нации является